



# 蓝光照射结合抚触治疗新生儿黄疸的护理

李丹（成都玛丽亚天府妇产儿童医院新生儿科 四川成都 610213）

**摘要·目的** 分析蓝光照射结合抚触治疗新生儿黄疸的护理内容。**方法** 抽取我院于2016年6月-2017年7月期间收治的80例黄疸新生儿，将80例黄疸新生儿经抽签法均分为观察和对照两组，各组40例。对照组采用蓝光照射治疗和基础护理，观察组采用蓝光照射结合抚触治疗和优质护理。**结果** 观察组新生儿和对照组新生儿治疗前黄疸指数经比较后无统计学意义；而治疗后黄疸指数均显著低于对照组，组间数据经统计比较后产生统计学意义。**结论** 蓝光照射结合抚触治疗新生儿黄疸，同时予以优质护理可将黄疸指数降低，同时可将不良反应发生率降低。

**关键词：** 蓝光照射 抚触治疗 新生儿黄疸 护理

**中图分类号：**R473.72 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2018)01-233-02

新生儿抚触则是对新生儿机体和皮肤进行接触，对皮肤感受器进行刺激，从而传导至中枢神经，使得新生儿身心可监控发育<sup>[1]</sup>。蓝光照射则是采用荧光灯对新生儿黄疸机械能照射辅助治疗。黄疸为新生儿主要症状表现，因为新生儿血脑屏障具有较大的通透性，当血清胆红素浓度较高时，容易危害新生儿生命<sup>[2]</sup>。本次研究主要探讨蓝光照射结合抚触治疗新生儿黄疸的护理内容，现将研究内容进行如下叙述：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

抽取我院于2016年6月-2017年7月期间收治的80例黄疸新生儿，将80例黄疸新生儿经抽签法均分为观察和对照两组，各组40例。对照组男性26例，女性14例，21例顺产，19例剖宫产；观察组男性28例，女性12例，24例顺产，16例剖宫产。两组新生儿的一般资料数据经软件比较后，无显著差异，组间数据存在研究性。

### 1.2 方法

对照组新生儿治疗方法为蓝光照射治疗，每日进行1次照射，每次照射时间为8-10小时，持续照射3日，而后将基础护理应用于此组中。

观察组新生儿治疗方法为蓝光照射结合抚触治疗，蓝光照射治疗同对照组，在此基础上对新生儿实施抚触，待喂奶后1小时，采用眼罩将其眼睛遮盖，采用避光尿布对其会阴部进行遮盖，暖箱温度控制在30-31摄氏度之间，而后将新生儿放进其中，每日上午和下午对新生儿进行抚触，每次抚触时间15分钟。

#### 1.2.1 抚触方法

首先选择俯卧位，对背部进行抚触，而后选择侧卧位对四肢进行抚触，最终选择仰卧位对胸部、腹部以及头部进行抚触。主要操作为：当俯卧位时对背部进行抚触，双手在新生儿脊柱两侧进行放置，以背部上方位置开始逐渐向下按摩，直至臀部；当侧卧位时对四肢进行抚触，双手对新生儿的一侧上肢进行抓住，直至手臂滑行并进行挤压，对手指进行轻度提拉，对侧和双下肢具有相同的操作方法；当仰卧位时对头部、腹部以及胸部进行抚触，双手自新生儿胸部由下向上进行交叉推进，直至到两侧肩膀位置，而后自右上腹开始直至上腹向左采用顺时针按摩，而后对头面部进行按摩<sup>[3]</sup>。新生儿进行暖箱中如果出现哭闹现象，可对新生儿脸部和手进行抚摸。而后对其实施优质护理，其内容如下：①在进行光疗前需要对蓝光箱温度和湿度进行调整。②对患儿全身进行照射的过程中需要将照射面进行扩大，如果对其进行单面照射需要将体位和方向进行更换，每隔2小时更换1次。③光疗时间控制在24-48小时内，而后对新生儿的病情进行观察，同时对其面色、精神状态、黄疸程度以及心率等进行注意。④加大监测力度。由于蓝光主要对皮肤进行照射，为此皮肤

黄染消退较为迅速，血清胆红素水平同样较高，为此需要进行相应的检测，为临床治疗提供依据。⑤在对新生儿进行抚触时，需要在蓝光照射后实施，室内应控制在28-30摄氏度之间。操作人员在进行操作前需要清洗双手，并对双手进行温暖，选择润肤露对手术进行润滑。

### 1.3 评估指标

选择JH20-1A经皮黄疸仪对新生儿黄疸指数进行检测，选择前额正中眉弓上方1cm处和胸骨柄第2肋间位置，以两点平均值进行计数，选取治疗前后两次均观察记录，比较两组新生儿治疗前和治疗后（第1、2、3日）指数。

### 1.4 统计学数据计算

此次研究中涉及的相关数据在进行计算时均选择统计学软件SPSS19.0，黄疸指数计算后表现为计量资料，检验t值，组间数据形成统计学意义的标准为P<0.05。

## 2 结果

观察组新生儿和对照组新生儿治疗前黄疸经过比较后以P>0.05无显著差异表示，组间数据并未形成统计学意义；两组新生儿治疗后第1、2、3日黄疸指数经比较P<0.05，统计学意义产生，详细数据见表1。

表1：比较两组新生儿治疗前后黄疸指数

组别	例数	治疗前	治疗后		
			第1日	第2日	第3日
观察组	40	23.6±1.4	20.6±1.1	16.5±0.9	14.4±0.7
对照组	40	23.4±1.6	23.3±0.8	21.4±1.2	19.7±0.5
t		0.5949	12.5547	20.6602	38.9663
P		>0.05	<0.05	<0.05	<0.05

## 3 讨论

新生儿抚触则是接触肌肤，从而对新生儿神经系统发育起到促进作用，从而加强应激能力，抚触能够对新生儿黄疸消退速度进行促进，同时对婴儿淋巴系统进行刺激，加强抵抗力，进而将睡眠和消化功能进行改善，并对暴躁的情绪进行平复<sup>[4]</sup>。在进行抚触的过程中可将肌肉进行放松，通过良性刺激后可经大脑皮质传递至丘脑下部神经调节中枢位置，降低心率和呼吸频率，使其容易进入至睡眠状态，延长睡眠用时<sup>[5]</sup>。而蓝光照射治疗的作用则是将未结合的胆红素变化为水溶性异构体，有助于从尿液中排出。对新生儿进行蓝光照射的同时实施抚触，使得新生儿获取安全感，有助于提升食欲，将肝肠循环减少，减少了新生儿的治疗用时，选择侧卧位抚触可避免呕吐引发的窒息，同时可缓解腹部不适。此外对新生儿实施有效的护理后，可缓解病情。

## 参考文献

- [1]陈艺玲,蔡萍.游泳与抚触对新生儿生长发育的影响探讨  
(下转第236页)



表2: 比较两组体检者体检健康知识掌握程度及依从程度

组别 (n=84)	体检健康知识掌握程度			总优良率 (%)	依从程度			总依从率 (%)
	优秀	良好	较差		完全依从	部分依从	不依从	
观察组	49 (58.33)	31 (36.90)	4 (4.76)	95.24	43 (51.19)	38 (45.24)	3 (3.57)	96.43
对照组	30 (35.71)	42 (50)	12 (14.29)	85.71	35 (41.67)	36 (42.86)	13 (15.48)	84.52
$\chi^2$							6.9079	
P							<0.05	

表3: 两组体检者体检用时、周期及护理满意度比较

组别 (n=84)	体检用时 (h)	体检周期 (d)	护理满意度			总满意度 (%)
			非常满意	较为满意	不满意	
观察组	1.35±0.26	21.46±1.25	45 (53.57)	34 (40.48)	5 (5.95)	94.05
对照组	2.84±0.34	42.24±1.63	32 (38.09)	38 (45.24)	14 (16.67)	83.33
$t/\chi^2$						
P	<0.05					

### 3 讨论

近些年来，随着人们生活的提高，越来越多的人认识到健康体检的重要性。体检的目的是早发现、早诊断、早治疗<sup>[4]</sup>。定期体检可以极大的提高疾病治疗效果，缩短治疗时间，减少医疗费用，对改善体检者生活质量具有十分重要的意义。有大量的临床研究指出<sup>[5, 6]</sup>，优质的护理干预可以有效改善体检者的消极情绪，提高体检者的依从性和配合度。

本研究也进一步证明了这一观点，结合研究内容，我们共抽取了168例体检者进行分组研究，两组体检者实施护理干预前的焦虑评分和抑郁评分经对比P>0.05。采用细节护理干预符合的观察组，体检者对体检健康知识掌握优良率、依从率及护理满意度明显高于采用常规护理干预服务的对照组，体检用时及体检周期明显更短。另外，护理干预后，观察组体检者的焦虑评分和抑郁评分分别为(46.32±4.63)分和(45.74±5.64)分，对照组体检者的焦虑评分和抑郁评分分别为(54.21±5.72)分和(56.32±5.25)分，数据对比存在统计学意义，P<0.05。从中不难发现，将细节护理干预应用于体检者护理当中，可以有效帮助体检者更加全面和正确

的认识体检，安抚体检者的消极情绪。

综上所述，针对体检者实施细节护理干预后，可将体检者的消极情绪予以改善，提高体检者的依从性及满意度，提升护理质量，值得在临床中予以更大范围的推广和应用。

### 参考文献

- [1] 姚雪芬, 叶云霞, 宋洁. 影响健康体检质量的因素及对策 [J]. 中国疗养医学, 2012, 21(8):766-768.
- [2] 陈春娥. 基于细节护理服务在体检中心中实施对患者满意度和随访依从性影响 [J]. 今日健康, 2016, 15(8):162-163.
- [3] 梁惠仪. 不同年龄段健康体检者的心需求及护理措施 [J]. 按摩与康复医学, 2011, 02(36):171-171.
- [4] 凌华, 孙国祥, 张卫平, 等. 提高体检中心满意度的方法探讨 [J]. 全科护理, 2011, 09(24):2228-2228.
- [5] 李楠, 李桃玲. 细节护理对体检者依从度及护理满意度的影响 [J]. 河南医学研究, 2017, 26(7):1318-1319.
- [6] 沈莉. 健康体检路径在体检中心优质护理服务中的应用效果 [J]. 中外医疗, 2015, 32(6):158-159.

(上接第233页)

[J]. 福建医药杂志, 2010, 32(5):168-169.

[2] 周建平, 向华居. 中药水疗干预新生儿黄疸的研究进展 [J]. 中国误诊学杂志, 2011, 11(32):7835-7836.

[3] 王小凤, 贡国平. 皮肤抚触和蓝光照射对新生儿黄疸的消退

及预后的影响 [J]. 肝脏, 2017, 22(9):861-862.

[4] 高中秋, 黄静, 黄琼等. 中医联合光疗治疗新生儿黄疸疗效与经济对比分析 [J]. 中国中西医结合儿科学, 2015, 7(1):23-26.

[5] 马丽丽, 梁燕, 陈勤. 新生儿抚触护理研究进展 [J]. 护理学报, 2015(20):20-24.

(上接第234页)

立即开放绿色通道，在途中密切监测患者的生命体征变化，对患者进行心理护理，告诉患者不要紧张，胎心监护显示胎儿情况良好，嘱患者放轻松，消除患者的紧张、恐惧、焦虑情绪。给予产妇氧气吸入，进行手术区域备皮，及时清理阴道分泌物，保持会阴部清洁<sup>[5]</sup>。使用多普勒胎心监护仪监测胎心率，监测有无胎儿宫内窘迫<sup>[6]</sup>。患者宫口开全、进入第二产程时，教会患者正确使用腹压的方法，在宫缩期运用腹压，在宫缩间歇期休息，保存体力<sup>[7]</sup>。助产士保护患者会阴，协助胎儿娩出。胎儿娩出后检查胎盘情况，观察患者有无产后出血，行会阴缝合。对患者再次行心理护理，关注产妇的心理，告诉产妇哺乳的技巧及方法<sup>[8]</sup>。

观察组健康知识知晓率为96.67%明显高于对照组的83.33% ( $P < 0.05$ )。观察组护理满意度为95%明显高于对照组的86.37% ( $P < 0.05$ )。观察组的护理投诉率为3.33%明显低于对照组的15% ( $P < 0.05$ )。以上数据表明妇产科急诊优质护理服务的产妇健康知识知晓率和护理满意度优于常

规护理组的患者。

综上所述，优质护理服务应用于妇产科急诊护理中，可以提高护理满意度，降低投诉率，值得在临幊上进一步探讨和推广。

### 参考文献

- [1] 孙翠芳. 优质护理服务在妇产科急诊护理中的临床效果分析 [J]. 特别健康, 2016, 11(14):37-38.
- [2] 张珊, 田汶. 优质护理服务在妇产科护理过程中的应用效果 [J]. 现代养生 b, 2014, 8(10):204-204.
- [3] 蔡丽. 在妇产科护理中实施优质护理服务的效果评价 [J]. 大家健康: 学术版, 2013, 7(8):6-6.
- [4] 杨美媛, 黄东. 优质护理服务在妇产科门诊中的应用 [J]. 中国民族民间医药, 2016, 25(10):126-127.
- [5] 李菲菲. 优质护理服务在急诊护理中应用的效果观察 [J]. 中外医学研究, 2013, 21(31):244-245.
- [6] 张同艳. 优质护理服务在急诊护理中应用的效果观察 [J]. 中国保健营养旬刊, 2012, 22(3):161-163.